

“老娘舅”这个名称，源于南方。起初是江南地区对家族中德高望重有权威的长者的一种称呼。在传统文化中，许多矛盾纠纷往往通过双方都信服的“老娘舅”的判断和调解而得到化解。

夫妻闹别扭，儿女不孝，邻里纠纷……有些矛盾纠纷，上法院不够分量，自己又解决不了，这时，就得请“老娘舅”出马。自从2009年末起，徐杏兴，这个从民间走来，热心公正、敢于直言的瘦小老头登上电视，成了公众视野里的“老娘舅”。

不少困扰中的人，会给他打电话，咨询或诉苦，甚至专门找到电视台，希望他出面帮忙化解矛盾。

然而，10月3日那个阳光灿烂的下午，这位63岁的老人却用自缢的方式在家里了结了自己的生命。

在此之前，他曾跟家人流露出这样的想法：“我一辈子以诚待人，帮人做了那么多调解，挽回了多少个家庭，却化解不了自己的怨结……”

现代快报记者 葛小林

## 热心帮人化解矛盾，调解难处，自己却难脱困境

# 常州“老娘舅”之死

## 海选“老娘舅”突围 平凡老人“触电”找到了自我

“多少濒临破碎的家庭，因他而破镜重圆；多少不相往来的邻里，因他而握手言和……”

2013年上半年，常州电视台“DV调解”栏目改版时专门制作的宣传片花中如是介绍“老娘舅”徐杏兴。在片花中，一位身形瘦小，戴着浅色鸭舌帽的老人，时而语重心长，时而拍案而起，在一个个矛盾调解过程中，凭借其质朴、真实的市井语言，调解纠纷化解矛盾。

2009年，全国各地电视台涌现出了“老娘舅”调解节目，常州电视台生活频道“DV拍新闻”也开设了“DV调解”栏目，广播招募令，从民间寻找调解高手，徐杏林主动报名，过五关斩六将后，成为了该栏目的金牌“老娘舅”。

徐杏兴的独女小徐从来没想到，父亲会成为电视“名人”。在她看来，父亲的是个热心人，喜欢跟人交流，平日里有谁家水电坏了，都会出手相帮。“不过，他本质上是胆小的人，他哪来的胆量，会去电视里当老娘舅啊？”

父亲首次“触电”是哪一天，小徐已经记不清了。不过，那天，父亲给她打电话的激动言语，让她仍记忆犹新。“他关照我们一定要看电视，说了好几遍。”

“家里丈母娘作主，老丈人都是听丈母娘的。”女婿小韩也觉得，老丈人上了电视，当了老娘舅后似乎找到了更多自信，“或者说是找到了退休后新的、更积极的目标，整个人给人的感觉是更乐观了。”

“有心脏病、身体不是很好的母亲，在父亲的带动下，也变得更开朗了，有时候，父亲会拖着母亲一起去电视台录节目。”小徐说，那时候，全家都很快乐。

## 为几十个家庭化解矛盾 低调老人书写自己的“功劳簿”

几年来，徐杏兴他那可亲的“老娘舅”的形象已经越来越深入人心。徐杏兴在大街上乘出租车，也会被的哥认出来。

在电视台“DV调解”栏目多名记者眼中，徐杏兴是个很乐于付出的老人。“每拍一档节目，前后要折腾好几天，他这么大年纪，经常跟着我们四处跑，有时遇到一些不讲理的对象，还会遭到攻击。”

一位栏目记者说，“徐娘舅特别有耐心，调解时说话真诚，有亲和力和说服力。不少人打电话到栏目来，点名希望由徐娘舅出面帮忙调解。一些调解对象后来把徐娘舅当成了亲人和朋友。”

据悉，这几年中，徐杏兴一共参与几十回节目。其实，他每一次做老娘舅的“出场费”只有200元。

10月9日上午，现代快报记者来到航仪宿舍区徐杏兴家。徐杏兴家的房子是老平房，一居室，餐厅上头隔了个小阁楼，原先是女儿的睡房。屋子里陈设也特别简单，物件也都收拾得整整齐齐。

“就跟他做人一样，都做得很规整，在门口看到有垃圾，都要赶紧打扫掉。”邻居吴阿姨说，就连她家门口，也经常是徐杏兴清扫的。

“他虽然出名了，可还是很低调，谁家要搭手帮个做点事，喊一声，他就过来帮忙了。”一位邻居如是说。

邻居们很羡慕徐杏兴，“他跟我们这些退休了的老头老太不一样，我们是闲得发慌，他倒是忙得很充实，有成就感。走在路上，都有人主动跟他打招呼，喊他老娘舅。或者是拦住他，让他现场摆平个口舌之争。”一位70来岁的居民告诉记者。

“他把自己的名声、荣誉，看得比自己的生命还要重。”小徐说，父亲很爱惜自己的名声，他不允许自己有做得不好的地方，去破坏留给别人的美好印象，所以每一回调解，都是很尽心尽力在做。“其实，父亲是太在乎别人看他的目光了。”

## 风光老人突然离世 背后道不尽的黯然神伤

10月6日，常州的多个论坛上出现了一则悼文。网名叫“我不会旁观”的网友发帖称“‘老娘舅’徐杏兴在家中自尽！痛彻心扉！”

这位网友叫周亚峰，是“DV拍新闻”的一名DV通讯员。他告诉记者，他们是在前年年底的通讯员聚会上认识的，随后两人成了忘年交。

“在接触中，我发现他是一个非常善良的好人。在调解中，他遇到有的老人因为病痛，只能呆在家中无聊度日时，他会自掏腰包买收音机，送给老人听节目解闷。当去福利院采访看到可怜的孩子时，他会给孩子捐出几百元。当他在调解过程中看到有的对象生活困难时，也会捐出几百元钱。”周亚峰说。

徐杏兴的自杀让人感到惋惜和意外。徐杏兴女儿小徐向现代快报记者吐露了详情。去年7月，徐杏兴的老伴因突发心脏病离世，徐杏兴就变得孤单了。之后，暂住在附近的一位40多岁的陕西女子找到徐杏兴帮忙，希望徐杏兴帮她调解一桩情感纠纷。徐杏兴很热心予以帮助。

“之后，那女子就说想要跟父亲处朋友。”小徐说，母亲去世后，父亲很孤单，她也希望父亲晚年有个伴，只是提醒父亲多观察对方的品性。

“没过多久，父亲就告诉我们，那女子多次问他要钱，一会是租房子开理发店，一会是给她的孩子买电脑之类，父亲前后拿出了三四万，女子又提出要房子。”小



“老娘舅”一脸灿烂送给了观众、邻里，自己却没有从内心悲苦中走出来

徐说，那女子的做法，让她和周围的人都感觉有些不靠谱，因此，她提醒父亲注意点，不要急着把房子给那女子，再观察观察。

“与那女子相处了三个月后，父亲也意识到对方不适合，便希望好聚好散，没想到女子拿出了偷拍的父亲洗澡的照片威胁，说不给钱，就搞得他身败名裂。甚至还要到我婆家、我单位去闹。父亲只好不断给钱”，小徐说，去年11月12日，父亲不得已，只好给那女子写了张2.8万元的欠条。当天给了那女子7000元。

此后，女子又多次电话或者上门要钱，不堪其扰的徐杏兴在周亚峰的建议下报了警。

周亚峰专门陪同徐杏兴到五星派出所处理这起纠纷。

“原本笑容一直挂在脸上的徐娘舅就萎靡不振了，也不再去电视台当老娘舅了。”周亚峰说。

周围邻居也感觉到徐杏兴的变化。“他把自己关在屋里，不愿意见人，整个人消瘦了一大圈，病恹恹的。”吴阿姨说，邻居们都想方设法让他出门，也都开导他，可他似乎一直放不下。“他曾跟我们说过，他怎么就错误地认识了这个女人，还牵连了女儿，为此一直很自责。”

## 心忧人言可畏 不堪忍受折磨自缢身亡

小徐告诉记者，父亲整夜睡不着觉，她专门带他去医院检查，医生说父亲有心理郁结，需要服用抗抑郁的药物治疗。亲朋好友为此也都经常带着父亲出去转转，转移他的注意力。

“自从那女子在派出所被警察教育一番后，似乎也安静了。今年五六月份开始，徐娘舅的脸色也开始恢复了。”周亚峰说，大家都也感到庆幸，“老娘舅”可以走出阴影了。

然而，在9月底，周亚峰在跟徐杏兴通电话时，明显感到他又不对劲了。“果然，徐娘舅说，那女子带着人找上门，说10月1日必须给她1.5万元，不给钱就上街拉横幅，搞臭他！”周亚峰说，“电话那头的徐娘舅一直说着，怎么办、怎么办？”

小区邻居发现，徐杏兴又躲在家里不出来了。

9月29日，小徐给父亲打电话，父亲在电话那头一直说，“心里很难过”。小徐立刻赶到父亲处，“父亲说又接到了那女子的恐吓电话。父亲一再说，他一辈子没走错过，没想到年纪大了，还出这样的事情，还连累了我，一再说对不起我。”小徐哽咽着说。

那天，小徐劝了三四个小时，父亲才平静下来。

10月1日，有邻居看到，有两男两女上

门找徐杏兴。

10月2日，吴阿姨多次去拍门，把躲在室内的徐杏兴叫出来晒晒太阳。“他跟我说，那女子的姐姐打电话过来威胁他了，邻居们都劝他不要怕。”

10月3日上午，徐杏兴在家门口转了一圈后又把自己关在了屋里。吴阿姨多次敲门，里头没有应声。直到晚上，吴阿姨外出回来，发现徐杏兴家中没亮灯，担心出事情，赶紧打电话给小徐。小徐赶回家，大伙直冲到卧室，发现卧室床上没人。正当大家稍稍松一口气时，有邻居发现，徐杏兴挂在了通往阁楼的楼梯上，已经身亡了。

## “医不自医”或是为名所困？

小徐坦言，父亲曾跟她流露出这样的想法：“我一辈子以诚待人，帮人做了那么多调解，挽回了多少个家庭，却化解不了自己的怨结。”

“但父亲并没有表现出自杀的倾向。如果不是那个女子步步紧逼，不断威胁，父亲不会走上这条路。”小徐说。

10月4日，身怀丧父之痛的小徐给那个女子打了个电话，质问那女子究竟要多少钱才肯放过他父亲。“那女子并不知道父亲自杀了，居然说，‘你是聪明人，你不懂吗？’”

目前，小徐已经收集了相关证据，递给警方，希望警方能够立案侦查。“我觉得那女子是有目的地接近我父亲，利用父亲胆小，怕坏了名声的弱点，恐吓诈骗父亲的钱财。”

目前，对于此事，是由于情感纠纷引发的债务纠纷，还是专门针对感情空缺的老年人进行的诈骗，警方也正在开展前期调查。

10月9日，记者试图与那名女子联系，但发现那女子的电话已经关机了。10月10日，记者前往她的理发店，结果发现那理发店早就转租给了别人。记者找到她姐姐的理发店，发现也是人去楼空了。

10月10日晚上，记者再次联系该女子，女子接通电话后，得知记者的身份，便挂断了电话。此后，记者多次致电，对方均不再回应。

而自从网络上出现了有关徐杏兴自杀的消息后，有网友说，是“医不自医”，医生能给别人治病，但不能医治自己的病。

还有网友觉得，徐杏兴之所以自杀，与其“老娘舅”的身份不无关系。他选择自杀，就是不希望自己的隐私这么公布于众。人已死，就不要再多议论了，死者为大。

最初发帖的周亚峰也注意到了网上言论是不可控制的。有些网友们的评论大有诋毁质疑之词，让他看了心疼。为此，他删了帖子，不希望已逝的忘年交仍在舆论的风口浪尖。